



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN

發往120個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行

2023年8月5日 星期六 印尼版 第971期

集聚僑力新業態 拓展跨境新渠道

——福建省僑辦助推僑商創新創業，競逐RCEP商機

近年來，福建省僑辦深入學習貫徹習近平總書記關於僑務工作的重要論述，大力傳承弘揚習近平總書記在福建工作期間關於僑務工作的重要理念和重大實踐，進一步加強和改進僑務工作，引導廣大閩籍僑胞在福建對外開放交流合作上發揮重要作用。2021年以來，連續兩屆RCEP青年僑商創新創業峰會在石獅召開。在2022年11月召開的第二屆峰會上，福建省僑商“回歸”工程重點投資項目、“走出去”國際產能合作項目及部分地方特色產業集群館入駐石獅東南亞採購集散中心、品牌企業入駐“僑易邦”等簽約。

會後，省僑辦會同省商務廳對簽約項目開展認真跟踪、精心服務。截至目前，13個僑商“回歸”投資項目已竣工投產4個、在建4個，總投資分別為5.3億元、16.43億元；11個加強國際產能合作“走出去”投資項目已竣工投產6個、在建3個，總投資分別為4.412億美元、1.43億美元；兩個地方特色產業館（泉州市紡織服裝產業館、廈門國貿產業館）已入駐東南亞採購集散中心，中心入駐總數已達13個；168家品牌企業均已入駐“僑易邦”地方特色產業館線上服務平臺，平臺入駐企業總數已達428家。

以僑促貿 助推福建特色產品銷全球

2022年1月1日，《區域全面經濟伙伴關係協定》（RCEP）正式生效，世界上人口最多、經貿規模最大、最具發展潛力的自由貿易區正式啟航。RCEP成員國包括中國、日本、韓國、澳大利亞、新西蘭以及東盟10國共15個國家，從人口數量、經濟體量、貿易總額三方面看，均占全球總量的約30%。RCEP生效後，區域內90%以上貨物貿易將逐步實現零關稅，貿易成本和商品價格將大幅降低。

“福建是中國著名僑鄉。據不完全統計，旅居東盟10國的閩籍僑胞超過1000萬人。福建與RCEP成員國的經貿往來日益密切，東盟是福建第一大進口來源地和出口目的地。可以預見，RCEP將為閩籍僑商帶來廣闊市場和巨大機遇。”福建省僑辦相關業務負責人表示，“福建舉辦RCEP青年僑商創新創業峰會，一方面是為了發揮閩籍僑胞優勢，‘以僑促貿’，推動中國與RCEP成員國間經貿合作走深走實；另一方面是為海外僑胞更好地解讀政策、機遇，為閩籍新僑和華裔新生代拓展國際市場提供服務；此外，也希望推動福建跨境電商產業做大做強，與廣大僑胞共享時代紅利。”

隨著RCEP揚帆起航，福建為僑商僑企打造的跨境電商服務平臺正不斷釋放市場機遇，石獅市獲批福建省首個國家級市場採購貿易方式試點。位於石獅市的東南亞採購集散中心是全國目前唯一預包裝食品出口試點政策背景下，由政府批復、泰國石獅同鄉總會暨泰國石獅商會牽頭成立的重點項目，是石獅市首批重點跨境電商產業園區之一。

東南亞採購集散中心線下實體選品市場占地約3萬平方米，目前開發運營1.2萬平方米，以產業集群館形式吸引地方特色產業入駐，主要品類有3C數碼、生活家居、建材五金、工藝禮品、食品、美妝個護、日用日化等，供線下商戶上門挑選；同時還配備了體驗館、共享會議室、商務洽談區以及專場（跨境）直播間，以高效商選、人貨匹配、一件代發的“一站式”服務，鏈接買賣雙方，助力企業跨境無憂。

2021年12月，福建省首個面向全球華僑華人的跨境電商貿易服務平臺“僑易邦”正式上線。“僑易邦”以便利海內外僑商交易為目的，依托石獅東南亞採購集散中心，為全球僑胞



▲ 省商務廳、稅務局、人民銀行福州中心支行以及泉州海關、中級法院等有關同志在第二屆RCEP青年僑商創新創業峰會現場解讀我省落實RCEP協定服務政策。

提供跨境電商全鏈條一站式服務。

“僑易邦”將福建產業整合集聚，通過線上平臺，供海內外僑商選品採購，方便其與工廠直接對接，並提供包括散貨拼箱、清關報關、安全回款、海外建倉等服務。平臺不僅服務於RCEP成員國的電商，還為與中國有貿易往來的全球跨境電商從業者提供便利渠道。”東南亞採購集散中心負責人、泰國石獅商會副會長蔡經鋒表示。

“僑易邦”建立了一個互聯互通、創新創業的平臺，為僑企僑商提供更加優質的跨境電商服務，幫助海內外企業在RCEP市場中完善跨境電商產業鏈，助力全球僑青、僑商、僑團對接福建乃至全國的商品市場，發揮閩籍僑胞優勢，推動福建數字經濟發展。”中國僑商聯合會常務副會長蔡國偉表示。

讓跨境電商更簡單，青年僑商擔當主力軍。不久前，位於石獅的福建省僑青跨境電商實訓基地正式揭牌。截至目前，該基地已在23個國家設立海外聯絡處，未來將在跨境培訓、創業孵化、採購對接等方面開展深度合作。日前，“石獅跨境電商經驗做法入選全國外貿新業態優秀實踐案例”。

僑商“回歸” 助力福建對外開放交流合作

近日，南平武夷新區工業園1萬平方米標準廠房內機器轟鳴，由（中國香港）國泰達精密機件（深圳）有限公司投資2億元生產的電池托盤CNC加工項目已投產生產，其子公司南平國泰達機件有限公司是該企業正式涉足新能源汽車行業的主要利潤增長點之一，他們與資深國企簽訂全面戰略合作，未來除合作新能源汽車托盤機加工項目外，還可強強聯合，承接汽車配件、航空航天器配件、鋁合金建材、設備用鋁型材加工生產等方面合作。

據悉，這是僑商“回歸”工程重點投資項目之一。自第二屆RCEP青年僑商創新創業峰會簽約以來，僑商“回歸”投資項目已有4個項目竣工投產，涉及水產養殖、食品、輕工製造、物流航運、電子元器件等產業。由（馬來西亞）福建省俄福實

業有限公司在寧德霞浦投資2億元建設海產品研發及跨境貿易倉儲物流項目已竣工，正在調試生產設備，準備投產；由香港中晨國際企業股份有限公司在龍岩新羅建設的食品加工、觀光項目已投入建設資金6500萬元，一期凍乾生產線已竣工，通過了食品SC認證；由（德國）歐中健康聯合促進總會、歐洲自然醫藥有限公司投資3000萬元，引進德國多塞爾多夫制藥工廠落戶廈門，目前已成立合作企業公司，第一條生產線已竣工投產，同步配合落實電商讓產品出海。

而在“走出去”方面，同樣碩果累累。名志體育用品（中國）有限公司與印尼名越國際有限公司在印尼中爪哇省三寶壟市投資規模為520萬美元的合作項目，新建2條鞋類生產線，年產鞋約100萬雙，年產值約人民幣0.85億元。該項目6條生產線已于2022年12月正式投產，目前預估年產達300萬雙；由聖力（福建）投資發展公司新增投資3億美元，在越南建設100萬噸煉鋼、80萬噸軋鋼項目，產品已開始生產；由菲律賓Jcko國際農場公司投資10億元比索（1.25億元人民幣）的菲律賓盛乾農業產業園，占地面積40公頃，已投產400畝用于科技農業養殖南美白對蝦、菲律賓青蟹、水培蔬菜、大鵬菌菇等，年產能達700多噸；僑胞張霖霜女士創辦福建萬澤禾投資有限公司，前期投資尼日利亞陶瓷生產項目4000萬美元，采用尖端技術生產高質量的陶瓷、衛具和瓷器，將打造成一家世界級的陶瓷公司。該項目2023年3月底陸續安裝設備，計劃近期出磚生產。

結語

據悉，RCEP生效以來，截至今年6月，福建省對RCEP其他成員國進出口10040.5億元，占福建省外貿進出口總值的34.2%。其中出口5725.8億元，進口4314.7億元。6月2日，RCEP對菲律賓生效實施，這意味著RCEP全部15個簽署國均完成生效程序，全球最大的自貿區進入全面實施新階段。隨着福建惠企政策的陸續出臺，福建省涉僑部門的精心服務，將會讓越來越多的外貿主體受益，為閩籍僑商僑企帶來更多商機和實惠。（林瑤 蔡鳴）

臺灣青年開啓福建航海文化之旅



夏令營管員參觀中國船政文化博物館。

近日，第二十屆臺胞青年千人夏令營福建航海文化分營舉行，65名來自兩岸近40所高校大學生及在閩臺青參加。

營員們先後赴福州、莆田、泉州、廈門等地，沉浸式感知兩岸同根同源的航海文化。（閩晚喬/文 汪明洋/圖）

多部門出臺促進民營經濟發展近期若干舉措

據新華社報道 國家發展改革委等部門《關於實施促進民營經濟發展近期若干舉措的通知》8月1日發布，圍繞5個方面提出28條具體措施，推動破解民營經濟發展中面臨的突出問題，激發民營經濟發展活力，提振民營經濟發展信心。

在促進公平準入方面，通知提出，在國家重大工程和補短板項目中，選取具有一定收益水平、條件相對成熟的項目，形成鼓勵民間資本參與的重大項目清單。支持民營企業參與重大科技攻關，牽頭承擔工業軟件、雲計算、人工智能、工業互聯網、基因和細胞醫療、新型儲能等領域的攻關任務。推動平臺經濟健康發展，持續推出平臺企業“綠燈”投資案例。

在強化要素支持方面，通知明確，持續確保出口企業正常出口退稅平均辦理時間在6個工作日內，將辦理一類、二類出口企業正常出口退（免）稅的平均時間壓縮在3個工作日內政策延續實施至2024年底。延長普惠小微貸款支持工具期限至2024年底。將民營企業債券央地合作增信新模式擴大至全部符合

發行條件的各類民營企業，盡快形成更多示範案例。

在加強法治保障方面，通知提出，清理廢除有違平等保護各類所有制經濟原則的規章、規範性文件，加強對民營經濟發展的保護和支持。開展行政法規和部門規章中罰款事項專項清理，清理結果對社會公布。

在優化涉企服務方面，通知明確，建立涉企行政許可相關中介服務事項清單管理制度，未納入清單的事項，一律不再作為行政審批的受理條件，今後確需新設的，依照法定程序設定並納入清單管理。加大對拖欠民營企業賬款的清理力度，重點清理機關、事業單位、國有企業拖欠中小微企業賬款。全面落實簡易注銷、普通注銷制度，完善企業注銷“一網服務”平臺。

在營造良好氛圍方面，通知還提出，分級暢通涉企投訴渠道。開展“打假治敲”等專項行動，依法打擊蓄意炒作、造謠抹黑民營企業和民營企業家的“網絡黑嘴”和“黑色產業鏈”。設立中央預算內投資促進民間投資獎勵支持專項，每年向一批民間投資增速快、占比高、活力強、措施實的市縣提供獎勵支持。